

感动交通

温暖社会

从渤海之畔、黄海之滨到烟波浩渺的青海湖，从风格现代的东北之窗到国之瑰宝的天府之国，从浪漫的北方明珠到巍峨的世界屋脊，从深蓝的辽阔海滨到壮美的彩云之南……不同的人坚守同一个承诺，一次次“西望”，一次次出发，向着远方，追赶太阳，坚守初心，时刻践行一个名曰“青春”的诺言。他们，就是大连海事大学研究生支教团（简称支教团）。

21年来，支教团先后选派出195名学生，赴青海省黄南藏族自治州同仁县、四川省南充市南部县、西藏自治区山南市桑日县、云南省楚雄彝族自治州永仁县等4省（区）6县13所学校开展支教工作，被誉为“学识好、团队好、成绩好、口碑好”的“四好”团队。

21年接力奉献，支教团在青春融

入祖国中坚定理想信念，在投身精准扶贫中站稳人民立场，在教书育人中练就过硬本领，在无私奉献中投身强国伟业，奏响了交通人与祖国同心同行的青春赞歌。

交通运输部党组高度重视支教团工作，部党组书记杨传堂分别于2016年1月、2018年10月对支教团进行回信和作出工作批示，并与支教团成员多次亲切交流，充分肯定了支教团工作及其助力交通运输行业精准扶贫作出的积极贡献。

跨越千万里，他们在奉献与坚守的路上砥砺前行，将志愿服务精神转化为教学相长的责任、和衷共济的行动、同心同行的信念、止于至善的追求，不断温暖润泽教育希望，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。



大连海事大学研究生支教团与服务地学生在一起。

大连海事大学研究生支教团：

接力奉献 播下西望的种子

特约记者 陈重楼 通讯员 崔安迪 王喜洁

教学相长

『以后老师在山那边等你』

从湖北宜昌到西藏桑日，横跨几千公里的路途，这是卞欣可在湖北解封后第一次返岗西藏。她和支教团西藏服务队几名队员历经50多个小时的火车车程，穿过海拔5000多米的唐古拉山口，剧烈的高原反应使得进藏旅途“惊心动魄”。支撑她前行的信念，是她所惦念的那些可爱的藏族学生，而有一个名字在她心里一直回荡——尼玛德吉。

初见尼玛德吉是在桑日县中学八年级一班的教室。圆圆的脸蛋，大而清澈的眼睛，可爱的她总是躲在同学身后，不愿说话总是嘿嘿笑。卞欣可的到来打开了尼玛德吉的心田，渐渐地她开始用不太标准的普通话大声朗读课文，甚至会在午休时和晚自习后敲响老师的房门，主动背诵诗文。

她好奇着外面的世界，向往着山外的远方。有一次放学回家的时候，尼玛德吉一把拉住卞欣可，跑到学校附近的公路边，那是一条雅鲁藏布江旁的美丽公路。“老师，这条路通向哪里呀？”“通向山的另一边，以后老师在山那边等你。”听到这温暖的话语，尼玛德吉眼中闪烁着光亮。此后，她更加努力地学习、提问，汉语文成绩从中游进步到期末考试班级第二。疫情暴发后，尼玛德吉想到支教老师所讲过的湖北，拿起画笔画下心中的黄鹤楼和白衣英雄，为武汉加油，为湖北加油，为祖国加油。

那一刻，卞欣可想到了一句话：教育的本质意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。而支教工作正是在每个孩子心中播撒爱的种子，在以爱育爱中读懂奋斗的青春最美丽。

尽管疫情肆虐，但每位支教团成员都恪尽职守，不负韶华，用爱与行动绘就非常时期新时代青年的奋斗图景。

“您乘坐的飞机已经安全降落在昆明长水机场，请您配合当地工作人员做好疫情防控相关工作。”空荡的机场、匆匆的行人映入眼帘，支教团云南服务队3位小伙子却少了一分对疫情的恐慌与不安，多了一分对学生的牵挂与思念。“老师，你们什么时候回来？老师，我们还能顺利高考吗？”一个个问句，牵动着3位小伙子的心。“我要回云南支教”是他们内心最真实的呼唤。

在延期开学期间，其他服务地的支教团成员进行着线上教学计划，万里之外“云”送课。他们化非常时期之“危”为学生居家学习之“机”，丰富教学笔记、优化教学方案，确保不遗漏一个知识点，不让一名学生“空中辍学”。

21年来，支教团肩负教书育人使命，穿过求真力行的关口，走在真情奉献的路上，跨越的是疫情间的山海之隔，道不尽的是薪火相传的大爱无疆。



大连海事大学研究生支教团项目启动20周年纪念活动。

本版图片由 大连海事大学 提供

西藏学生尼玛德吉画作《为武汉加油》。

在西部热土点燃青春梦想 和衷共济

每名支教人脑海中，总会浮现服务地那巍峨的群山、湛蓝的天空、辽阔的草原，还有孩子们渴望的眼神。那里需要他们，他们也需要那里。一届届支教人将服务地当作第二故乡，在服务西部的征程中挥洒青春。而他们的故事，远不止教书那些事。

“要做有意义的事，这样人生才更有意义。”第10届支教团团长李康在支教结束后，深深热爱曾经历奋斗过的那片热土，毅然辞去待遇良好的工作返回青海，成立了同仁县志愿者协会和同仁县公益协会，建立了七彩小屋、“新希望”培训学校和“好孩子”微信平台，继续在这片热土上播撒青春的梦想与希望。他把东西部资源整合起来，做到优势互补，达到双赢、可持续的效果，并将此公益模式归结为“西部1+1”模式。

“在同仁，李康没有干出惊天动地的大事，但他组织的公益活动得到了老乡们的一致认可，也感染更多人参与到志愿服务行列中来。”同仁县团委书记敏飞说，如今，公益成为同仁县的新风尚，每到假期都有家长将孩子交给李康，让他带着一起做公益。

21年来，除了志愿服务新风尚，一届届支教团志愿者还为中西部贫困地区学生带去对深蓝的向往和筑梦交通强国的信念。

“大连海大研究生支教教师在孩子们心中播下了一颗颗奋斗的种子，一颗颗对未来充满憧憬的种子。”云南省委学校部副部长、永仁县副县长王颢茗说，在支教教师的影响下，很多孩子产生了对海洋的向往，希望有一天为交通强国和海洋强国建设贡献一份力量。

李玉豪是一名来自云南省永仁县的孩子，他的母亲是一名城乡客车司机，从小到大总是坐在母亲的客车上，在云岭大地的盘山险路上颠簸。面对崎岖坎坷的交通状况，年少的他对交通人“逢山开路，遇水架桥”的精神品质有着自己的感悟。2017年，在第一届支教团云南服务队的引领下，读高二的他第一次认识了海洋，了解了交通的魅力，从此一颗蕴含希望的种子悄悄在心中生根发芽，蓝色的基因在血脉中涌动。他飞速地汲取养分，数学成绩从刚升入高三的60分直线上升到高考的120分，最终以604分的高考成绩，成为永仁县高理科状元。

李玉豪说：“作为山里的孩子，我深知交通不便给家乡带来的影响，是这群可爱的老师为我打开了新世界的大门。”他毅然决然将第一志愿填报为大连海事大学物流管理专业，完成了“昨天我是你的老师，今天你是我的同学”这一支教团跨越世纪的约定。

如今，支教团已成为各个支教地的旗帜，只要提起大连海事大学，当地人都会竖起大拇指。这是对支教团成员的认可，是对大连海大人助力当地经济社会发展的认可，更是对于交通人服务国家战略的认可。

同心同行

支教一年，自教一生。

每一年支教，每名成员不仅为孩子们带去精神食粮，也收获了价值的提升和思想的升华。支教团员是教育者，更是受教育者。从1999年第一位大连海大人潘晓丹赴青海参与支教开始，一代代支教团成员感受到的不仅是紧张和兴奋，还有沉甸甸的使命感和责任感。适应教学节奏，把握教学规律，提升教学效果，他们从中切身体会到师者传道、授业、解惑的光荣感、幸福感和获得感。

当支教结束返回学校做回学生时，他们发现，或许支教地孩子们生长的土地贫瘠，但他们与发达城市的孩子一样，都是祖国的未来与希望。一年的支教生活，有欢笑、有泪水、有感动、有收获，支教经历助推支教队员快速成长，他们又将这种成长传递给更多人。

服务祖国西部，融入国家战略，建设交通强国，已经成为每个大连海大人的朴素梦想，支教团的故事则将演绎成为现实，理想与现实间如海水般潮涨潮落，却始终有心动的声音。

他们从一个人点燃火炬，到带领一群人照亮星空。到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去，这不仅是大连海大人的铮铮誓言，也是学校实践育人的生动体现，更是弘扬志愿服务精神的广阔天地。

大连海大党委高度重视支教团工作建设，成立了以学校党委书记为组长的工作领导小组，党委书记郑少南、校长孙玉清及其他校领导多次率队赴服务地调研支教工作，勉励支教团成员发扬大连海大支教精神。学校积极组织开展支教团成立20周年系列纪念活动，原创并发布了支教团团歌《与你同在》，策划出版了支教工作书籍《力行》等，并成立了支教团工作室，以弘扬奉献精神、传递志愿热情为宗旨，积极支持和协助支教团开展扶贫工作，引领推进大学生树立到祖国最需要的地方去的人生理想。

21年砥砺前行，硕果累累。大连海事大学研究生支教团工作室2019年荣获第十二届中国青年志愿者优秀组织奖，并成为辽宁省2019年宣传推选学雷锋志愿服务全省“四最”先进典型——最佳志愿服务组织。学校全体师生凝心聚力，同舟共济，助力全校、全行业乃至全社会形成关注西部、情系人民、心系基层的良好导向。



支教团成员疫情期间返岗授课。



指导学生训练。

扶贫扶智凝聚爱的力量



支教团成员开展教学活动。

止于至善

“受到资助的孩子们在寒冬穿上崭新的棉衣，嘴角泛起害羞的笑容……这些是对我们志愿工作的肯定。数百件的棉衣、文具用品和体育用品，我无法准确地衡量它们的价值，但我知道它们凝聚着爱的力量。”支教团成员日记中的这段话，记叙了支教团服务西部、助力交通运输精准扶贫的故事。

多年来，支教团通过“西部1+1”项目平台争取到的援助资金及各类物资累计超过517万元，支教团的足迹遍布同仁县97%的村落，获得资金资助的贫困学生超过750人次，获得物资资助的学生达上万人次。该项目获得第一届中国青年志愿服务项目大赛金奖。

2012年，支教团发起设立爱心资助平台“笑暖童心”，通过社会募集的方式设立爱心图书馆和爱心奖助学金。仅2015年就为西藏自治区桑日县中小学生累计捐赠物资19.6万元，并与大连海事大学附属学校学生建立友谊关系，促进爱心情感交流，互通书信230余封，创新发展情感资助新模式。该项目获得第二届中国青年志愿服务项目大赛铜奖。

支教团还与各企事业单位、社会团体和个人建立不同程度的合作关系，推动“海蓝梦”奖助学金计划等资助活动开展。一届又一届志愿者，在祖国西部为打好精准扶贫脱贫攻坚战奉献着青春力量。

扶贫先扶智。作为交通人，支教团充分发扬“两路”精神，将先进的教育理念、课程和方法输送到西部；红蓝文化教育、经典诵读、红领巾相约中国梦……在教授知识之外，他们还把大连海大特有的情商教育带到西部，通过“海事杯”足球联赛、文艺汇演、手工制作、实践活动等形式，培养学生的创新实践能力，促进学生情商养成，用实际行动展示了青年学生在脱贫攻坚中的生力军和突击队作用，彰显交通人的家国情怀与忠诚担当。

激扬青春梦想，温暖教育希望，让青春之花绽放在爱国奉献中，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”杨传堂曾对大连海事大学研究生支教工作作出批示。

全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室对支教团工作室工作这样评价：“牢牢把握支教扶贫、实践育人、弘扬志愿精神的工作主线，在服务当地经济社会发展和脱贫攻坚工作、加强青年思想政治引领、弘扬‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神等方面，作出了积极探索，成效显著。”

柔日的格桑花，谢了又开；南部的雨，下了又停；永仁的广场，依旧明媚热闹；同仁的冬天，雪花依旧飘舞……这是一些有情怀的青春故事，这些故事将继续在广袤的祖国大地生根发芽。这是当代青年的热忱与信仰，他们以志愿者的名义，诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神；以交通人的名义，响应“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”的时代号召；以大连海大的名义，彰显“教学相长、和衷共济、同心同行、止于至善”的青春担当。一届届支教团成员将不忘支教扶贫初心，牢记服务基层使命，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花，续写新时代大连海事大学研究生支教团的华美乐章。